

Учредители: Парламент и Правительство КБР

## ПОЛПРЕД ПРЕЗИДЕНТА РФ В СКФО А.А. МАТОВНИКОВ И ВРИО ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВ ПОСЕТИЛИ ЦЕНТР СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ СБОРНЫХ КОМАНД, ВСТРЕТИЛИСЬ С ВЕДУЩИМИ СПОРТСМЕНАМИ И ТРЕНЕРАМИ РЕСПУБЛИКИ

В ходе рабочей поездки в Кабардино-Балкарию полномочный представитель Президента России в СКФО Александр Матовников вместе с врио главы КБР Кабзек Коковым посетили Центр спортивной подготовки сборных команд в Нальчике.



Центр включает в себя три спортивных сооружения общей площадью более 12 тысяч квадратных метров. На территории спортивного комплекса оборудованы теннисные корты, залы единоборств и фитнеса, игровых видов спорта, гостиничный корпус, единственная в Северном Кавказе спортивно-адаптивная школа для ребят с ограниченными возможностями здоровья, где в настоящее время занимаются более ста детей с нарушением слуха, зрения и поражением опорно-двигательного аппарата. В школе развивают такие дисциплины, как лёгкая атлетика, плавание и стрельба из лука, тхэквондо, бочче, мини-футбол (среди глухонемых), гольбол (среди слепых), пауэрлифтинг.

Представители сборных команд Кабардино-Балкарии по дзюдо и художественной гимнастике рассказали руко-

водительнице о ходе подготовки к предстоящим соревнованиям.

Темы дальнейшего развития физической культуры и спорта в регионе, государственной поддержки отрасли, формирования качественного спортивного резерва были подняты в ходе встречи Александра Матовникова и Кабзека Кокова с ведущими спортсменами и тренерами республики – серебряным призёром XXXI Олимпийских игр по вольной борьбе, заслуженным мастером спорта России Аниуаром Годуевым, победителем и призёром чемпионатов и первенств России по боксу Зафиром Чочаевым,

победителем и призёром чемпионатов мира по карате Аланом Маковом, победителем первенства Европы по дзюдо Кантемиром Кодзовым, призёром XXIII Сурдлимпийских игр по спорту глухих тхэквондо Татьяной Жиловой, призёром первенства мира и чемпионата России по греко-римской борьбе Аскером Оршукдуровым, призёром Всероссийских соревнований по современному пятиборью Германом Гориновым, заслуженным тренером России по рукопашному бою Заурбек Черкесовым, современным пятиборцем Сергеем Зениным, греко-римской борьбе Анзором

Кадроновым, боксу Муратом Султановым, старшим тренером по тхэквондо Амиром Ахметовым.

Обращаясь к присутствующим, Александр Матовников отметил, что сегодня в Кабардино-Балкарии в 48 спортивных школах занимаются около 36 тысяч учащихся, из них более 30 тысяч – дети в возрасте от 6 до 15 лет. 15 спортивных организаций готовят спортсменов высокого класса и носят статус школ олимпийского резерва. В спортивных школах республики работают 867 тренеров.

Каждый из наставников вложил частичку своей души и мастерства, чтобы наши ребята готовились побеждать на различных спортивных аренах, – подчеркнул представитель главы государства в округе. По словам Кабзека Кокова, за последние годы в республике многое сделано для развития спорта. В дальнейшем в рамках национальных проектов ещё больше внимания будет уделено строительству спортивных комплексов и площадок для обеспечения доступности специализированной инфраструктуры.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

## ВРИО ГЛАВЫ КБР ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ, ПОСВЯЩЁННЫХ 75-Й ГОДОВЩИНЕ ДЕПОРТАЦИИ БАЛКАРСКОГО НАРОДА

Врио главы КБР К.В. Коков принял участие в траурных мероприятиях, посвящённых 75-й годовщине депортации балкарского народа, возложил цветы к мемориалу в Нальчике. Руководитель региона ознакомился с экспозицией музея-мемориала, где собраны сотни документов, личных вещей и предметов быта переселенцев.

Почтить память жертв трагических событий пришли главный федеральный инспектор по КБР Е.А. Ткачёв, Председатель Парламента КБР Т.Б. Егоров, Председатель Правительства КБР А.Т. Мусков, депутаты ФС РФ, руководители министерств и ведомств, представители общественных и религиозных организаций, жители республики.

## В КБР СТАРТОВАЛА ВОЛОНТЁРСКАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ АКЦИЯ



Врио Главы КБР Кабзек Коков вместе с волонтерами республики принял участие в экологической акции. У Стелы Победы в Нальчике высажено 120 деревьев.

Кабзек Коков поблагодарил волонтеров за проявленную инициативу и высказался за вовлечение в акцию как можно большего количества жителей республики, преданных обществу, трудовых коллективов, учащейся молодежи.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

## ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ КУРОРТА «ЭЛЬБРУС» ПРЕДСТАВЛЕН НА ВЫСТАВКАХ «ИНТУРМАРКЕТ» И MITT В МОСКВЕ

Горнолыжный курорт «Эльбрус» представлен на выставках «Интурмаркет-2019», которые проходят в Москве с 9 по 14 марта. По инициативе Министерства по делам Северного Кавказа оператором единого туристского информационного центра, туристского «Посети Кавказ» при участии регионов СКФО.

Хорошим примером: у нас созданы проходы через несколько республик маршруты «Чайный экспресс», «Великий шёлковый путь», и это только начало. На туристических выставках в Москве мы представляем потенциал региона как туристам, которых ждём на курортах Северного Кавказа ближайшим летом, так и специалистам отрасли для совместного формирования туристического продукта,

на объединённом стенде Северного Кавказа гости познакомятся с летней программой альпинистских восхождений на Эльбрус. Также на стенде можно получить информацию о других популярных туристических объектах СКФО и различных направлениях отдыха – культурно-познавательном, лечебно-оздоровительном, гастрономическом, событийном туризме.

– Конструктивное взаимодействие между регионами – основа правильного, комплексного туризма. Северный Кавказ в этом отношении является

– отличиям первый заместитель министра туризма и туризма Северного Кавказа Одес Байсултанов.

По материалам пресс-службы Министерства РФ по делам Северного Кавказа

## ПАРЛАМЕНТ

### Депутаты поддержали изменения в Федеральный закон «О государственной социальной помощи»

Под председательством спикера Парламента КБР Татьяны Егоровой состоялось внеочередное пленарное заседание высшего законодательного органа республики.

В нём приняли участие главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Евгений Ткачёв, представитель Главы КБР и Правительства КБР Александр Матовников, члены Парламента КБР и судебных органов Мадина Дышкова.

Помимо прочих вопросов заслушан доклад об итогах работы в 2018 году Уполномоченного в КБР Бориса Зумакулова и отчёт министра внутренних дел по КБР Игоря Ромашкина о деятельности ведомства за прошлый год.

Рассмотрен вопрос об избрании в квалификационную комиссию Адвокатской палаты КБР представителей от Парламента КБР – главного специалиста юридического отдела АО «Корпорация развития КБР» Аллы Бабичевой и заместителя председателя комиссии Общественной палаты КБР по социальной политике, здравоохранению и экологии, доктора кафедры теории и истории государства и права факультета Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова в Пятигорске Расула Карзеева, кандидатуры которых были выдвинуты Общественной палатой КБР.

Утверждён план мероприятий Парламента КБР по реализации положений Постановления Президента РФ Владимира Путина Федеральному Собранию РФ от 20 февраля 2019 года. Как пояснила председатель комитета по регламенту, депутатской этике и организации деятельности Парламента КБР Елена Кансаева, законопроектная часть плана охватывает контроль-аналитическая де-

ятельность, которая состоит из 31 мероприятия. Годовой план включает в себя основную сессию, значит, включает эту часть будет уже шестой созыв Парламента КБР.

**ПРОЕКТЫ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ЗАКОНОВ**  
Обсуждены десять проектов федеральных законов, в том числе отзыв на законопроект, предусматривающий внесение изменений в одну из статей Федерального закона «О государственной социальной помощи». Председатель комитета Парламента КБР по социальной политике, труду и здравоохранению Хусейн Какаев проинформировал, что законопроект разработан Правительством РФ в целях реализации положений Постановления Президента РФ В. Путина Федеральному Собранию РФ. Предлагается исключить из подсчёта общей суммы материального обеспечения пенсионера в целях осуществления социальной помощи. Предлагается исключить из подсчёта общей суммы материального обеспечения пенсионера и ежемесячных денежных выплат, выплачиваемая им сверх величины прожиточного минимума пенсионера, установленного в субъекте страны.

– Получателями социальной помощи являются те граждане, которые не имеют достаточного уровня доходов. В законе прожиточный минимум пенсионера, а потому уже проиндексирован на 7,05 процента. Перерасчёт будет носить беззачетный характер – обращаться в Пенсионный фонд с заявлением гражданам не требуется.

Депутаты Парламента КБР приняли решение поддержать законопроект.

**ОТЧЁТ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В КБР**  
Вниманию парламентариев и приглашённых был представлен доклад Уполномоченного по правам человека в КБР Бориса Зумакулова о деятельности в 2018 году. Анализ поступающих жалоб и обращений к уполномоченному свидетельствует, что большая часть населения, особен-

## УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики О Налоове Н.З.

1. Освободить Налоова Николая Заимовича от обязанности члена Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики до истечения срока его полномочий на основании пункта «а» части 5 статьи 6 Закона Кабардино-

Балкарской Республики «Об Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики».

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Временно исполняющий обязанности Главы Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

г.о.р.д. Нальчик, 6 марта 2019 года, №18-УГ

## УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики О награждении государственных наградами Кабардино-Балкарской Республики

За достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики БИРМАМИТОВУ Светлану Николаевну – руководителя отдела по приёму граждан и документационному обеспечению следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Кабардино-Балкарской Республике.

Министерства труда и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики, присвоить почётные звания: «Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской Республики» ТАРАСОВОЙ Татьяне Ивановне – директору муниципального казённого учреждения культуры «Дом культуры станции Котляревской» «Заслуженный экономист Кабардино-Балкарской Республики» ЧОЧАЕВОЙ Марии Магоматовне – руководителю департамента электронных услуг и систем управления Министерством экономического развития Кабардино-Балкарской Республики.

Временно исполняющий обязанности Главы Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

г.о.р.д. Нальчик, 7 марта 2019 года, №19-УГ

## ПРАЗДНИК Жизнь красотой озарена

В Государственном концертном зале состоялся концерт, посвящённый международному женскому дню, организованный Министерством культуры КБР и Союзом женщин КБР.

В этот день всех женщин, входящих в зал, встречали цветами и сладкими подарками. Праздничную программу открыло выступление мужского состава хора Государственного музыкального театра, Северо-Кавказского государственного института искусств и театра имени В.М. Ковалёва.

В этот день всех женщин, входящих в зал, встречали цветами и сладкими подарками. Праздничную программу открыло выступление мужского состава хора Государственного музыкального театра, Северо-Кавказского государственного института искусств и театра имени В.М. Ковалёва. Ежегодно мужчины ждут наступления весны ещё и потому, что с ней приходит замечательный праздник – Международный женский день, когда хочется уделить женщинам особое внимание, по-новому сказать о своих чувствах, подарить бесчисленное множество цветов и исполнить самые сокровенные желания. В этот день по-особому звучит слово любовь. Оно говорит о чувстве к маме, сестре, жене, дочери. От лица всех мужчин они пожелали женщинам оставаться такими же красивыми, умными и неординарными.

Продолжает поступать лабы и на действия сотрудников правоохранительных органов. Б. Зумакулов признался, что иногда приходится вступать в конфликт с чиновниками, представителями правоохранительных органов и других структур, которые по определению должны защищать, соблюдать права граждан. При этом именно они нередко позволяют себе нарушения.

(Окончание на 2-й с. Фото Артура Епанова)

ПАРЛАМЕНТ

Депутаты поддержали изменения в Федеральном законе «О государственной социальной помощи»

Окончание. Начало на 1-й с.
Состояние соблюдения конституционных прав и свобод граждан...

Динамику последних лет по сокращению уровня преступности...
Продолжилось снижение таких уголовно-наказуемых деяний...

Президент РФ. Особое внимание уделялось повышению уровня удовлетворенности граждан...
И. Ромашкин доложил о мероприятиях по противодействию наркопреступности...

За достигнутые успехи в службе боевого обеспечения авиации удостоены наградами МВД России...
Есть определенные проблемы, над которыми необходимо работать...

ВЫСТАВКА

Цветы полевые, цветы городские

Министерство культуры, Союз художников КБР и Фонд культуры КБР 7 марта представили большую художественную выставку...

Отдельную экспозицию кийзов и работ, навеянных вальным искусством...
В ходе обсуждения доклада министра депутаты обратили внимание на повышение профессионально-этической культуры сотрудников органов внутренних дел...



(Старый дворик, «Размышление», Нина Хасидашвили («Букеит Рамшад»), Елена Новикова («Натормур с калиной»), Светлана Мамонова («Сирень»), Цветы»), Диана Мокаева-Текучева («Дорога-Кешене»), «Быгичкильди»; Евгения Эркенова («Обнимай горные вершины»); Мария Исмаил («Март, бык», «Рыба»).

ЭХО ВОЙНЫ

Мухтар Хупсергенов защищал Сталинград и Ленинград

В годы Великой Отечественной войны шесть представителей рода Хупсергеновых из Баксанского района погибли на полях сражений. Среди них был Мухтар Хупсергенов.
Мухтар Батырович Хупсергенов родился в 1896 году в селении Абезирано (ныне с. Верхний Куржун).



Хупсергенов Мухтар Батырович, командир взвода (1896 - 08.04.1943)

В Книгу памяти КБР (издание 2015 г., том 2, с. 210) сведения внесены так: «Хупсергенов Мухтар Батырович, 1911 г.р., кабардинец, с. В. Куржун. Призван в Советскую Армию в 1941 г. Баксанским РК. Рабочий. Погиб в 1942 г.».
Сведения в отношении М. Хупсергенова следуют изменить так: «Хупсергенов Мухтар Батырович, 1896 г.р., кабардинец, с. В. Куржун. Призван в Советскую Армию в марте 1941 г. Куржунским РК. Красноармеец. Погиб 08.04.1943 г. Похоронен в районе Колпинской колонии, Колпинский район, Санкт-Петербург. Красноармеец Мухтар Хупсергенов участвовал в героической обороне Сталинграда и Ленинграда и подлежал награждению медалями «За оборону Сталинграда» и «За оборону Ленинграда», однако награды родственникам не передали.

Раассказывая от выставки кийзов и работ, навеянных вальным искусством, а также рча графических и иных творений прикладного характера организаторы выставки предложили для обозрения любителям народного традиционного искусства...
Татьяна Егорова поблагодарила министра за исчерпывающий доклад и пожелала дальнейшего успеха в работе.

Уголовно-исполнительной системе РФ 140 лет

Первые учреждения уголовно-исполнительной системы в республике появились в 1920 году в виде арестных домов. Первым заведением является товарищ Михаил Шеленков. В последующем пенитенциарные учреждения возглавляли Шиленин Колос, Грязнов, Боготов. Начиная с 1926 года начальником исправдома Кабардино-Балкарской автономной области стал Жанхот Ибрагимович Тупов.

Перезагрузка личности

12 марта уголовно-исполнительной системе России исполняется 140 лет. Об истории становления уголовно-исполнительной системы Кабардино-Балкарии, ее развитии рассказывает заместитель начальника УФСИН России по КБР Аслан Канкулов.



Аслан Канкулов, заместитель начальника УФСИН России по КБР

В 2008 году Указом Президента КБР 13 октября объявлен Днём памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга.
«Как вам удалось противостоять нападению боевиков в октябре 2005 года?»
С первого минувшего столетия во действия были чётко и слаженно, быстро вооружились и обеспечили оборону территории, административного здания. Женщины гражданского стабильности работы ведомственного санатория им. Кирова позволяло попирать здоровье сотрудникам, пенсионерам УИС и членам их семей.

В каком направлении развивается служба исполнения наказаний?
Концепция утверждает основной вектор - её взаимосвязь с государственными органами и институтами гражданского общества.
«Позитивные сдвиги происходят и в подходах к исправлению осуждённых, их дальнейшей социализации. Система постоянно развивается, становится более демократичной. Места лишения свободы превращаются в учреждения, где осуждённые могут получить образование, освоить востребованные профессии и находится под стражей, интенсивно готовиться к новой жизни, которая треплет и обновляет личность.
Говорю о масштабах перемены, которую можно назвать реформой. Сейчас системы охранного телевидения и распознавания лицности по биометрическим параметрам, используют системы видеозаписи и видеозащиты, а затирование и доставка осуждённого в зал суда. Многие заводы успешно заменяются видеоконференц-залами.
Противозаконную ситуацию с использованием средств телефонного общения можно мгновенно нормализовать, прерывая связь с помощью блокирования sim-карт, а сами разговоры и другие запрещённые предметы при доставке родственникам осуждённых.

Кадровый инженером АО «Ростехинженерная» - Федеральное БТИ» филиал по КБР. Бекмулов Р.С., квалификационный аттестат №07-12-154, почтовый адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Шогенцукова, 16, тел. 8-828-690-46-86, в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:08:0402022-246, расположенного по адресу: КБР, Чегемский р-н, садоводческое товарищество «Нарт», ул. №80, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка.
Заказчиком кадастровых работ является Гильванова Анастасия Олеговна. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоялось 12 апреля 2019 г. в 11 часов по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Шогенцукова, 16, 2-й этаж, кабинет №13.
Ознакомьтесь с проектом межевого плана, предъявить свои возражения и требования к проведению согласования местоположения границ земельного участка можно с 12 марта по 12 апреля 2019 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Шогенцукова, 16, 2-й этаж, кабинет №13.
При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документ о правах на земельный участок.

База флюорографических аппаратов в центральном подразделении территориальной службы ФСО России, в частности в территориальной службе по Кабардино-Балкарской Республике, оснащена современным оборудованием, приобретены аппараты суточного мониторинга артериального давления и ЭКГ, ультраточные в полном объёме кабинеты офтальмологии, оториноларингологии, урологии, трансвазодиагностики, дерматовенерологии, функционирует региональная бактериологическая лаборатория для диагностики туберкулеза. Приведены в соответствие помещения заручинки в ИК-3, медкабинет ИК-1, ведутся ремонтные работы в хирургическом отделении больничной, обслуживающей людей, временно изолированных от общества, четырёх регионов: Северной Осетии-Алании, Чечни, Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии.
«Какое место среди других региональных подразделений ФСИИ занимает УФСИН России по КБР?»
Длительное время УФСИН по КБР находится в числе ведущих мест среди территориальных органов УИС России. За достигнутые успехи управление вкось раз награждалось «Хрустальной звездой» (Символом уголовно-исполнительной системы) и дипломами Министерства юстиции РФ.
Многие сотрудники управления награждены правительственными наградами, государственными и ведомственными медалями, премиями ФСИН России и УФСИН России по КБР.
Всё, что в настоящее время делается в системе исполнения наказаний, целиком и в первую очередь направлено на решение главной задачи службы исполнения наказаний - сформировать и закрепить у осуждённых стремление к нормальной жизни, без чего не будет и перемен в судьбе осуждённых.
Зинаида МАЛЬБАХОВА, Фото Артура Елканова

ДАТА

Архив – учреждение, где ради одной нужной строки в книгу вносятся тысячи листов архивных дел. Заявления и запросы от граждан и юридических лиц...

Как показала практика, нужные сведения не всегда лежат на поверхности, в большей части надлежит скрывать за глущими заколками архивных дел. Профессионалы сотрудников...

Часто обращаются в архивы люди вынуждают обстоятельства. Но есть те, кто приходит в архив просто по зову души...

Управление центрального государственного архива в составе Архивной службы КБР (УЦГА АК КБР) – крупнейшее архивохранилище на территории нашей республики. В нём числится 944 архивных фонда...

Прежде чем поступить на государственное хранение, все документы проходят обязательную экспертизу ценности, которую осуществляет экспертно-проверочная комиссия...

ПАМЯТЬ

Человек, обогативший культуру

Нет, наверное, ни одного представителя сферы культуры республики, который бы не знал Владимира Шумахова. Более того, нет никого, кто бы искренне не уважал этого замечательного человека, труженика и правдолюбца...

Он родился и вырос в Черкесске, откуда поехал учиться театральному искусству в Ленинградский государственный институт театра, музыки и кинематографии...

Он родился и вырос в Черкесске, откуда поехал учиться театральному искусству в Ленинградский государственный институт театра, музыки и кинематографии...

Он родился и вырос в Черкесске, откуда поехал учиться театральному искусству в Ленинградский государственный институт театра, музыки и кинематографии...

Дверь в прошлое

10 МАРТА РОССИЙСКИЕ АРХИВИСТЫ ОТМЕТИЛИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК. БОЛЬШИНСТВО НАШИХ СОВРЕМЕННИКОВ НЕ ЗАДУМАЮТСЯ О ПОЛЬЗЕ АРХИВОВ. БОЛЕЕ ТОГО, МНОГИЕ ДАЖЕ НЕ ИМЕЮТ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ТОМ, ЧТО ТАКОЕ АРХИВ...



Читальный зал почти всегда заполнен исследователями

Списки большевиков, скрывающихся от белогвардейцев, Курорт Налчик, Баксан, ГЭС и Тырныауэкомбинат, Ленинский учебный городок и Кабардино-Балкарский пединститут, Великая Отечественная. Али улет в живых, но на бумаге остались их мысли и слова.

ограбленных большевиками. Списки большевиков, скрывающихся от белогвардейцев, Курорт Налчик, Баксан, ГЭС и Тырныауэкомбинат, Ленинский учебный городок и Кабардино-Балкарский пединститут, Великая Отечественная. Али улет в живых, но на бумаге остались их мысли и слова.



Дела такой толщины можно найти в Архивной службе КБР

Фигурируют только мужчины). Живых людей, даже в более разнообразии, заметнее все они разительно отличаются от нынешних Аделин, Даян, Самир и Карола. Вместо них мы видим Курдуя и Бабух, Нашу и Гафура, Пашахан и Бабахан...

В архиве происходит постоянный контакт с прошлым. Задача архивиста – обеспечить доступ к документам, которые постоянно оперируют наши сотрудники, занятые справочной работой. Перечисленные органы власти в свое время выполнили очень важные функции...

Архивохранилище – «сердце» любого архива. Вопреки бытовому мнению, архивариусы не имеют шансов на положительный результат. Архивариусы – «сердце» любого архива. Вопреки бытовому мнению, архивариусы не имеют шансов на положительный результат.

сам ездил с артистами, так как был художественным руководителем театра. Ему удалось собрать творческий коллектив, который понимал свое искусство своего времени...

Я очень рад, что усилия и вклад Владимира Шумахова в развитие кабардино-балкарской культуры не остались незамеченными. Он награжден почетными грамотами, в том числе Почетной грамотой КБР. Является заслуженным деятелем искусств Кабардино-Балкарской АССР...

13 марта ему исполнилось 80 лет. Мы хотим, чтобы вы не смогли ему сказать теплые слова, которых он заслужил. И при жизни не говорили. Не положено по нашим обычаям, а жаль...

Владимир КУДАЕВ

СПРАВКА «КБП»

Владимир Шумахов родился 13 марта 1939 года в Черкесске. Отец – Шумахов Сальман Даутович, председатель Кабардино-Черкесского облисполкома, депутат Верховного Совета СССР первого созыва. В 1957 году поступил в Ленинградский государственный институт театра, музыки и кинематографии...

СПОРТ

Панкратион в «Универсальном»



Фото Камала Толгурова

В нальчикском спорткомплексе «Универсальный» прошёл чемпионат СКФО по панкратиону в разделах традиционный и классический.

На торжественной церемонии открытия участники чемпионата (а их набралось около ста) поприветствовал первый вице-президент Федерации спортивной борьбы России, президент Федерации панкратиона России Зиюдин Исаяев.

По итогам турнира окружных соревнований девять наших спортсменов отобрались на чемпионат страны, который пройдёт в Нижнем Новгороде в конце апреля: Ахмед Балкизов, Илман Кауфров, Даниил Эльбаев (раздел классический), Альбек Хезев, Резиан Хотов и Мурабек Миссов (раздел традиционный), ставшие победителями чемпионата СКФО, а также серебряные призёры – Арсен Мирзов, Марат Тохтамышев и Луман Мирзов.

Полсотни наград

Около 300 спортсменов приняли участие в прошедших в Черкесске чемпионате и первенстве СКФО среди молодёжи по тхэквондо. После подведения итогов соревнований на счету тхэквондистов КБР 50 медалей.

В разделе «масоги» (спарринг) среди взрослых спортсменов чемпионки СКФО стали Фарида Курашева (+76 кг) и Азамат Абазов (+82 кг). Алан Гатажожов стал серебряным призёром.

В юниорском «масоги» на высшую ступень пьедестала почёта поднялись Амирхан Исаяев (40 кг), Амир Калов (45 кг), Максим Лобанов (50 кг) и Тимир Алхудов (58 кг). «Серебро» у Залима Шугушева и Артёма Дикова.

Артем Дикова. Артур Маремкулов, Адам Бутуганов и Астеми Дыгешов записали в свой актив «бронзу». В разделе «пинт-стоп» (спарринг до балла) первыми стали Амирхан Исаяев (40 кг), Максим Лобанов (50 кг), Адам Бутуганов (55 кг) и Тимир Алхудов (58 кг). Серебряная медаль у Залима Шугушева, «бронза» у Артура Маремкулова, Амира Калова и Артёма Дикова.

Ещё 30 медалей – 16 «золотых», девять «серебряных» и пять «бронзовых» завоевали юниоры. Триумфуют наших спортсменов Эльдар Балахов и Азамат Абазов.

Досрочная путёвка в Самару

В очередном открытом чемпионате Москвы по миксостилу приняли участие 410 спортсменов, в том числе представитель Кабардино-Балкарии Рамазан Баксанов – воспитанник спортивной школы по неолимпийским видам спорта Министерства спорта КБР.

Во всех трёх проведённых поединках Баксанов (тренер Алим Кудавев) одержал досрочные победы и получил право участвовать в чемпионате России, который пройдёт в конце апреля в Самаре. Здесь будет сформирована сборная команда России для поездки на чемпионат мира в Боснию и Герцеговину в сентябре.

Блеснули на «Байкал-Арене»

В минувшее воскресенье завершилось очередное первенство РФ по греко-римской борьбе среди юниоров до 21 года, проходившее в спорткомплексе «Байкал-Арена» в Иркутске.

В турнире участвовали более 350 сильнейших борцов из различных субъектов РФ. В качестве почётного гостя открыл состязания олимпийский чемпион, заслуженный мастер спорта СССР, президент федерации спортивной борьбы России Михаил Маммишвили.

Было разыграно десять комплектов наград в десяти весовых категориях. «Классики» Кабардино-Балкарии завоевали на юниорском первенстве страны восемь медалей. «Золото» добыли Адам Гаукаев (63 кг), Станислав Псеунов (82 кг) и Осман Шадов (130 кг). На вторую ступень пьедестала почёта поднялись Аюс Гонибов и Рамазан Шхашмишев. Третьими стали Анзор Карагулов, Валерий Желдешев и Марат Кампоров. Победители соревнований, вошедшие в состав сборной страны, будут представлять Россию на первенствах Европы и мира.

Финалисты первенства России

Завершился второй раунд полуфиналов первенства РФ по баскетболу среди команд девушек и юношей, проходивший в Воронеже.

Финалистами первенства России стали воспитанники тренера СШ №2 управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи Нальчика Алана Тхакаева – Дарья Ерёмкина и Харун Бекжиев. Дарья выступает за команду СШОР города Видного «Спартак К», Харун – за команду центра олимпийской подготовки «Локомотив-Кубань» (Краснодар).

Лишь один остался без медали

Пятёрка бойцов из Кабардино-Балкарии приняла участие в проходившем в городе Медвежьих Калужских области первенстве России по универсальному бою среди юношей двух возрастных категорий.

На сей раз в Медвежьих Калужских собрались 650 спортсменов из 43 регионов России. В результате упорной пятидневной борьбы лишь один из наших бойцов остался без медали. Ахмед Чегенов (55 кг) и Анзор Бутуганов (60 кг) завоевали «золото», а Радин Губжов и Азамат Дышек заняли третьи места.

Триумфуют наших спортсменов Руслан Бутуганов, Казбек Шомохов и Асланбий Дзигаев.

Козак – чемпион по рапиду

Завершился девятый чемпионат КБР по быстрым шахматам (рапиду), в котором участвовали 37 спортсменов, из которых двое – мастера спорта, 26 кандидатов в мастера спорта, двое перворазрядников и трое второго спортивного разряда.

Чемпионом республики стал мастер спорта ФИДЕ Александр Козак (Нарткала), набравший восемь с половиной очками из девяти возможных. Второе и третье места заняли соответственно кандидаты в мастера спорта Мажмудин Кармов (Нальчик) и Алим Джиков (Баксан). По дополнительным показателям второе место у М. Кармова. Среди женщин чемпионкой стала налчанка Фатима Шахмурадова. Второе и третье места заняли соответственно налчанки Людмила Бажова и Камилла Хуранова.

Специальные призы получили ветераны Олег Дедюкин, Валерий Варковос (Пескенский район) и Руслан Кудавев (Нальчик). Среди юных шахматистов до 14 лет отличились налчане Давид Елманов, Замир Текуев и Лаура Канюкова.

16-17 марта в шахматно-шахматном клубе «Ларда» пройдёт второй этап Кубка КБР по быстрым шахматам с учётом российского рейтинга. Регистрация участников – 16 марта с девяти до десяти часов.



Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Диктант на родном языке

14 марта состоится международная образовательная акция «Тотальный диктант на адыгском языке», организованная Межнародной черкесской общиной в рамках празднования Дня адыгского (черкесского) языка и письменности.

Целью проведения тотального диктанта является повышение грамотности и популяризация родного языка как средства общения, сохранения традиционной культуры и этнического самосознания. В акции могут принять участие все желающие независимо от возраста, национальности, социального статуса и уровня владения адыгским языком.

Работы будут две площадки в Нальчике – на ул. Ногмова, 42, в Государственной национальной библиотеке КБР им. Т. К. Мальбахова и на ул. Чернышевского, 173, в КБГУ им. Х.М. Бербекова в аудитории №501 (С11) и №303 (ИТЗиФ).

С положением о проведении образовательной акции можно ознакомиться на сайте МЧА <http://interclass.org/?p=7521> Телефон для справок 8-928-693-48-17.

ПОЛИЦИЯ

Сообщения ждут в любое время

В управлении по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР обсудили проведение с 11 по 22 марта первого этапа антинаркотической профилактической акции «Сообща, где торгуют смертью».

Она проводится для широкого привлечения общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского потребления, организации работы по приёму оперативно значимой информации, консультации и оказания квалифицированной помощи в вопросах лечения и реабилитации наркозависимых. К участию в акции привлечены также представители УФСИН России по КБР, Министерство здравоохранения, Министерство просвещения, науки и делам молодёжи. На «телефоны доверия» этих министерств и ведомств можно направить вопросы и предложения по профилактике наркомании, лечению и реабилитации наркозависимых. По фактам незаконного оборота наркотиков принимаются также анонимные сообщения.

УНК МВД по КБР напоминает, что о фактах незаконного оборота наркотиков можно сообщить не только во время проведения акции, но и в любое другое время. «Телефоны доверия»: МВД по КБР – 8 (8662) 49-50-62, 40-49-10 (дежурная часть), УФСИН России по КБР – 8 (8662) 75-57-54, 77-83-33 (дежурная часть), Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи КБР – 8 (8662) 42-28-23. Наркологический диспансер Минздрава КБР – 8 (8662) 44-17-83.

Ни одно обращение не останется без внимания, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

Ирина ШКЕЖЕВА

ЗАКОН

Невключение в реестр лицензий является нарушением

1 марта вступили в силу поправки в федеральный закон «О лицензировании отдельных видов деятельности». Он предусматривает введение лицензирования всех видов перевозок пассажиров в автобусах как для собственных нужд, так и заказных. Согласно новым требованиям, лицензированию подлежат деятельность по перевозке пассажиров автобусами, за исключением автобусами пожарной охраны, скорой медицинской помощи, полиции, аварийно-спасательных служб, военной автомобильной инспекции, федеральной органов исполнительной власти в области обеспечения безопасности, федеральных органов исполнительной власти в области государственной охраны, Вооружённых Сил Российской Федерации, войск Национальной гвардии Российской Федерации, органов следствия Следственного комитета Российской Федерации, без использования автомобильных дорог общего пользования.

К соискателям лицензий с 1 марта предъявляются следующие требования: наличие должностного лица, ответственного за обеспечение безопасности дорожного движения, прошедшего в установленном порядке аттестацию на право замещения соответствующей должности; наличие лицензий на медицинскую деятельность в отношении работы по медицинским осмотрам (предварительным, послетравматическим) или заключённого договора об оказании услуг по проведению таких медицинских осмотров (предварительных, послетравматических) с юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, имеющим лицензию на медицинскую деятельность в отношении работ по медицинским осмотрам (предварительным, послетравматическим); наличие автобусов, принадлежащих соискателю лицензий на право обслуживания или иным законным образом, за исключением аренды транспортного средства с экипажем.

Кроме того, соискатель лицензий обязан предоставлять информацию по всем своим транспортным средствам для включения их в реестр лицензий. Использование автобусов, не включённых в реестр лицензий, является нарушением. Согласно новым правилам лицензируемая деятельность включает перевозки пассажиров автобусами лицензиата на основании договора перевозки пассажира или договора фрахтования транспортного средства (коммерческие перевозки) и автобусами иных лиц лицензиата для его собственных нужд.

Юлия СЛАВИНА

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrsk@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прикосновением извещает о смерти участника Великой Отечественной войны **ВОЖАКОВОЙ Анастасии Васильевны** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Президиум союза «Объединение организаций профсоюзов КБР» выражает искреннее соболезнование председателю рескома профсоюза работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и предпринимательства «Торговое единство» **БЕКАЛДИЕВОЙ Марите Хажмурадовой** в связи с кончиной брата **БЕКАЛДИЕВА Климата Хажмурадовича**.

Коллектив ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Кабардино-Балкарской Республике» Минтруда России выражает глубокое соболезнование врачу по МСЭ, терапевту бюро МСЭ №8 **КАРАШАЕВОЙ Ларисе Хамитовне** по поводу смерти отца **КАРАШАЕВА Хамиди Тахидовича**.

Куплю золотые коронки (лом). Обращаться по телефону 8-918-828-80-76.

Врио главного редактора **Н.Ю. КОНАРЕВА**  
Редакционная коллегия  
**Р. Гуртуев** (зам. гл. редактора),  
**Л. Умарова** (отв. секретарь),  
**Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Табуева, А. Дышек, З. Мальбахова**

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации, публикации и письма – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ Н. Конарева – ведущий редактор  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ И. Погорелова, О. Абанкова – корректоры  
Тираж – 2435 экз.  
Заказ – №214. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Возврат с посылкой – гарантирован – 18,00.  
Подписан индексом – 2100.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

За доставку газет подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетра-Граф». Тел. 42-98-70. Печать выполнена в типографии ООО «Тетра-Граф», Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬ:**  
360000, Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.  
Интернет-версия: [gazeta.kbrprava.ru](http://gazeta.kbrprava.ru)  
e-mail: [kbrprava@mail.ru](mailto:kbrprava@mail.ru)